亞太智慧卡協會﹝Asia Pacific Smart Card Association (APSCA)﹞
背景介紹：

亞太智慧卡協會﹝Asia Pacific Smart Card Association﹞，成立於1997年，為非營利性質之科技專業團體，定位在智慧卡科技的研究及應用。組織運作主要在於提供組織會員產業發展上之必要協助。協會目前可提供會員作為工商互動連絡管道，以及針對智慧卡票證業務產業此一議題領域，舉辦經常性之研討會、論壇，並定期提出智慧卡科技發展(In Touch)月報、及不定期產業報告等資訊，隨時提供組織會員持續性的智慧卡﹝晶片﹞應用科技諮詢服務。

隨著智慧卡晶片科技時代的來臨，亞太區智慧卡協會台灣智慧卡論壇業已運作邁入第四年，目前台灣會員已有包括交通部運輸研究所、勞保局、健保局、VISA、MasterCard、AE、JCB、銀行公會、聯合信用卡中心、東元、遠通電收、中華電信、資策會、凌航、錦華科技、中信銀、國泰世華銀行、台北智慧卡票證、宏通數碼、宏瞻資訊..等。

為亞太智慧卡協會於台灣主辦及協辦之活動：

一、協助「經濟部通訊產業發展推動小組」辦理於2006年9月27日假臺大醫院國際會議中心舉辦之「第一屆台灣NFC(近距離無線通訊技術（Near Field Communication）論壇)。

此論壇為經濟部為了協助國內相關產業，能更加瞭解此項技術及國外已經成功應用的經驗而舉辦。活動研討議程邀請了中華電信說明在行動商務的整體策略規劃，NFC FORUM的主席及技術委員會專家來說明FORUM的發展現況、章程及技術演進，Nokia在全球各城市推動NFC技術的驗證案例，RFCyber介紹如何透過手機進行各式的交易活動，信用卡組織在整個商業運轉所扮演的角色，會場亦提供廠商的實際展示活動，希望透過這次論壇的交流能提供給國內業者一些新的思維及體驗。

二、主辦於2005年5月5日於台北國際會議中心舉辦之「智慧台灣成果展暨第三屆台灣區智慧卡技術暨應用博覽會」。此次智慧卡博覽會的重點是期望政府有關單位全盤性規劃台灣智慧卡產業，把相近的應用優先整合、規格統一，研究除去不合時宜的法令限制，監管制度研究如何進入關係消費者權益的發卡機構，召集業者以發卡效益與大眾權益為考量，嘗試同性質應用整合，讓消費者透過智慧卡應用獲得更大的便利性。「亞太智慧卡協會」準備了多場的研討會，匯集了來自於產、官、學界的權威之意見，其台灣區總監張志強也表示，今年開始將扮演更積極的角色，在博覽會後也將持續鎖定智慧卡應用的議題，提出研究報告，讓台灣的智慧卡產業，邁向更正面的發展。

辦理「第四屆亞太區論壇」：

根據「亞太智慧卡協會」所提供其於2005年12月6日至9日，與泰

國外交部合辦之「第四屆亞太區論壇」之資料，討論主題為電子身分

證明文件。並邀請約27個國家的政府官員出席，包括日本、韓國、

馬來西亞、菲律賓、印尼、英國、荷蘭等。由部分出席人員之意見，

大都很滿意論壇所規劃的討論議題(包括E-Passport, Smart ID Card 

and Biometrics Program)，覺得的到很多寶貴的資訊。

- 第一屆亞太論壇於2002年於馬來西亞吉隆坡舉行，由馬來西亞國

家註冊部門主辦，亞太智慧卡協會協辦。

- 第二屆亞太論壇於2003年於中國北京舉行，由中國國家註冊中心主辦，亞太智慧卡協會協辦。

- 第三屆亞太論壇於2004年於香港舉行，由香港移民部門主辦，亞太智慧卡協會協辦。

- 第五屆亞太論壇於2006年12月於馬來西亞吉隆坡舉行，由馬來西亞國家移民部門主辦，亞太智慧卡協會及多媒體發展公司協辦。
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