全民健康保險特殊材料專家小組第46次會議紀錄

開會時間：100年4月28日(星期四)上午9時

開會地點：本局九樓第二會議室

出列席單位及人員：如會議簽到單

主席：李召集人丞華(沈副召集人茂庭代)           紀錄：詹素珠
1、 
主席致詞

2、 討論提案

提案一(眼科)

案由：有關「瑞士商愛爾康大藥廠股份有限公司台灣分公司」，申請特殊材料「〝愛爾康〞玻璃體切除儀耗材包」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：
1、 本案23 Ga微切口，可以提供微小手術傷口，降低術後異物感及術後恢復速度，建議納入健保給付範圍。

2、 支付價格部分建議整組核定為7,885點，即以玻璃體切除儀在美國之價格23 Ga為20 Ga之1.3倍，乘以現行健保給付價4,950點，為6,435點，加上光纖探頭現行健保給付價1,450點。
提案二(眼科)

案由：有關「瑞士商愛爾康大藥廠股份有限公司台灣分公司」，申請特殊材料「〝愛爾康〞20 Ga Total Plus玻璃體手術配件包 5000切廣角照明」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：因20 Ga Total Plus玻璃體手術配件包 5000切目前使用尚不普及，臨床療效尚不足夠且目前之產品已足敷使用，故建議不納入健保給付。
提案三(心臟內科)

案由：有關「台灣聖猷達醫療用品有限公司」，申請特殊材料「壓力感應金屬導引線Pressure wire certus」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：
1、 對於該新品之成本效益部分，建議交由財團法人醫藥品查驗中心評估。

2、 建議邀集相關醫學會通盤研議冠狀動脈血管支架之適應症及使用規定。

3、 針對該新品對應之相關診療項目，請本局醫務管理組確認。
提案四(心臟內科)

案由：有關「台灣六霖企業有限公司」申請特殊材料「〝史特勞斯〞準分子雷射冠狀動脈血管整形術導管」、「〝史特勞斯〞動力準分子雷射電燒導管」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：因臨床文獻無法證明該新品之療效優於現有治療方法，建議不納入健保給付。
提案五(泌尿科)

案由：有關「廣百實業有限公司」申請特殊材料「〝艾梅斯〞艾得滿適男性尿道懸吊帶系統」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：本案建議先請台灣泌尿科醫學會訂定相關適應症及使用規範後，再提會討論。
提案六(腎內)
案由：有關「仕懋股份有限公司」申請特殊材料「英弗梅體外血液迴路管」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：本案建議先請廠商提供該新品與現行做法之臨床使用方式與成本分析等比較資料後，再提會討論。
提案七(放射科)
案由：有關「現代儀器股份有限公司」申請特殊材料「〝美樂得〞體腔內線圈」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：因目前健保給付之檢查方式已達到良好正確之診斷，且本產品無法取代切片檢查，故建議不納入健保給付。
提案八(放射、神外)
案由：有關「台灣六霖企業有限公司」申請特殊材料「〝彼娜波〞顱內血栓去除術導管套」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：本案建議先請台灣腦中風學會、中華民國放射線醫學會、中華民國神經放射線醫學會訂定相關適應症及使用規範後，再提會討論。
提案九(心外、一般外、放射)

案由：有關「台灣曲克股份有限公司」申請特殊材料「〝曲克〞史派純特波傑特周邊血管導入套組」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：
1、 建議納入健保給付。

2、 支付點數建議比照抗感染之中央靜脈壓導管(CVP CATHETER)與一般中央靜脈壓導管之價差比值8%加計，亦即該新品之單腔套組按3,294點核定，雙腔套組按3,780點核定。
3、 適應症比照PICC之適應症辦理。
提案十(心外)
案由：有關「興東藥品器材有限公司」申請特殊材料「"亞翠恩"福立心人工血管」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：建議納入健保給付，其支付點數比照同類人工血管之價格核定。
提案十一(心外)
案由：有關「興東藥品器材有限公司」申請特殊材料「"美德思"心室輔助裝置」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：本案建議朝差額負擔給付方式研議，惟因二代健保之差額負擔條文尚未實施，故暫不納入健保給付。
提案十二(心外)
案由：有關「香港商邁柯唯有限公司台灣分公司」申請特殊材料「"邁柯唯" 微索微創內視鏡取脈系統」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：本案因部分屬美容性質且長期臨床追蹤之血管暢通率不佳，故建議暫不納入健保給付。
提案十三(心外)
案由：有關「台灣戈爾有限公司」申請特殊材料「〝戈爾〞威爾棒周邊血管支架」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：本案建議先請台灣胸腔及心臟血管外科學會及台灣血管外科學會訂定相關適應症及使用規範後，再提會討論。
參、散會:中午12時40分
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