全民健康保險特殊材料專家小組第36次會議紀錄
開會時間：98年12月31日(星期四)上午9時

開會地點：本局九樓第一會議室

出列席單位及人員：如會議簽到單

主席：李召集人丞華(沈副召集人茂庭代)             紀錄：施彩雲
1、 主席致詞（略）
2、 討論提案
提案一
案由：有關歐強國際有限公司申復「美皮蕾銀抗菌軟性矽膠泡棉敷料-特材代碼:WDD0887121LN」之 健保給付價格乙案，提請討論。

結論：參酌含銀敷料其他尺寸之支付點數，同意調整為327點。
提案二

案由：有關台灣曲克股份有限公司申請新增特殊材料「經鼻腔空腸餵食管」納入健保給付範圍乙案，提請討論。

結論：建議先函詢相關醫學會該特材在醫療上之必要性，並請提供其適應症及使用規範後再議。
提案三

案由：有關美商必帝股份有限公司，申請擴增特殊材料「安全靜脈留置針Safety iv catheter」適應症及使用規範乙案，提請討論。

結論：
1、 如98年申報量已達價量協議所訂標準者，應先按協議辦理。

2、 建議現行適應症及使用規範再擴增至開刀房、加護病房。並與廠商議價。
提案四
案由：為研訂「新增部分給付項目之審查標準及評估原則」，是否合宜?請討論。。

結論：建議按健保局所擬訂之「新增部分給付項目之審查標準及評估原則」(草案) 陳報行政院衛生署。
提案五

案由：有關台灣曲克股份有限公司申請新增特殊材料「胸腔引流管組」納入健保給付範圍乙案，提請討論。

  結論：查本保險現階段已有給付類似特材，本案請廠商提供本產品在國外使用治療上，其安全性及有無併發症之報告等相關資料後再議。
提案六
案由：有關英商史耐輝股份有限公司台灣分公司申復特殊材料「縫合錨釘含高鋼性縫線TwinFix Suture Anchors And Accessories：Ultrabraid Suture」健保支付價格乙案，提請討論。

  結論：請廠商說明所提檢測報告是否由具公信力之單位檢測並提供證明文件，或提供國內具公信力單位所做之檢測報告後再議。
提案七
案由：有關台灣柏朗股份有限公司，申請新增特殊材料「"雅氏"第二代鈦合金頭骨固定夾」納入健保給付範圍乙案，提請討論。

結論：目前健保給付之特材已足敷使用，且本產品之使用不屬健保給付範圍，故不同意納入健保給付。
提案八
案由：有關英商壯生和壯生(香港)股份有限公司台灣分公司，申復「"帝富"頭顱整形泥"Depuy" Cranioplastic）健保支付價格乙案，提請討論。

  結論：建議納入健保給付，惟價格偏高，建議與廠商協議價格。
提案九
案由：有關世新儀器有限公司申請新增特殊材料「"卡諦諾"生檢針+同軸導引針」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：建議依本局原收錄之「同軸庫可取樣針組」功能類別納入給付。
提案十
案由：有關祈連企業有限公司申請新增特殊材料「〝英泰克〞安菲允血管治療導管」納入健保給付乙案，提請討論。

結論:建議先請相關醫學會(中華民國心臟學會、台灣胸腔及心臟血管外科學會、台灣血管外科學會、台灣介入性心臟血管醫學會)就適應症及使用規範提供資料後再議。
提案十一
案由：有關祈連企業有限公司申請新增特殊材料「〝英泰克〞寇米斯週邊血管支架系統、瑪瑞斯蒂普自膨式週邊血管支架系統」納入健保給付乙案，提請討論。

結論：建議先請相關醫學會(中華民國心臟學會、台灣胸腔及心臟血管外科學會、台灣血管外科學會、台灣介入性心臟血管醫學會)就適應症及使用規範提供資料後再議。
提案十二
案由：有關台灣聖猷達醫療用品有限公司申請新增特材「"聖猷達"蒙德通管針」納入健保給付乙案，提請討論。
結論：查本保險目前已有特材可使用，本產品不同意納入健保給付範圍。
參、散會:下午12時10分
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