全民健康保險藥物給付項目及支付標準共同擬訂會議藥品部分

第18次（105年2月）會議議程

時間：105年2月18日(星期四)上午9時30分
地點：衛生福利部中央健康保險署18樓禮堂
主席：陳代理主席昭姿
1、 主席致詞
2、 前次會議決定及結論辦理情形報告
3、 報告事項
第1案：有關「台灣美強股份有限公司」建議提高抗癌藥品Mercaptopurine (6-mercaptopurine)Tablets USP之健保給付支付價報告案。
第2案：有關更正「已給付藥品支付標準異動之初核情形報告」及「同成分劑型新品項藥品之初核情形報告」之3項藥品之初核情形報告案。
第3案：已給付藥品支付標準異動之初核情形報告。
第4案：藥品給付規定異動之初核情形報告。

本署在受理有關藥品給付規定修訂之建議後，經函請各相關醫學會表示意見，再徵詢醫、藥專家意見，始作成初核結果，合計本次同意修訂5案。
(1) 有關「台灣大塚製藥股份有限公司中壢工廠」建議修訂預防腦梗塞再復發之含cilostazol(如Pletaal)成分藥品之給付規定案。
(2) 有關「台灣愛力根藥品股份有限公司」建議修訂治療乾眼症之含cyclosporine (如Restasis)成分藥品之給付規定案。
(3) 有關「嬌生股份有限公司」建議擴增抗癌瘤之含bortezomib (如Velcade)成分藥品之給付範圍於被套細胞淋巴瘤案。
(4) 有關「台灣諾和諾德藥品股份有限公司」建議修訂治療第2型糖尿病之含liraglutide成分藥品(如Victoza)之給付規定案。
(5) 有關「台灣拜耳股份有限公司」建議修訂用於非瓣膜性心房纖維顫動病患之含rivaroxaban成分藥品 (如Xarelto)之給付規定案。
4、 討論提案

第1案：有關中華民國醫師公會全國聯合會建議修訂糖尿病用藥之給付規定案。
第2案：有關第2型糖尿病SGLT-2抑制劑新成分新藥「適佳膜衣錠Forxiga Film-Coated Tablets 5mg、10mg(dapagliflozin)」及「恩排糖膜衣錠Jardiance Film-Coated Tablets 10mg、25mg(empagliflozin)」共4品項納入健保給付案。
第3案：有關「臺灣禮來股份有限公司」建議將用於治療第2型糖尿病之新成分新藥「易適糖注射劑，Trulicity injection 0.75mg 及1.5mg/0.5mL(dulaglutide) 」共2品項納入健保給付案。
第4案：有關「和聯生技實業股份有限公司」建議將用於治療早產兒呼吸窘迫症候群新成分新藥「凱適福氣管吸入懸液劑,Curosurf Endotracheobronchial Suspension 80mg/mL, 1.5mL(poractant alfa) 」納入健保給付案。
第5案：有關「臺灣必治妥施貴寶股份有限公司建議將用於治療黑色素瘤之新成分新藥「益伏注射劑,Yervoy  concentrate for solution for infusion 50mg/10mL (ipilimumab) 」納入健保給付案。
第6案：有關「吉帝藥品股份有限公司建議將用於治療罕見疾病黏多醣症第4A型之新成分新藥「Vimizim 5mg/vial injection (elosulfase alfa) 」納入健保給付案。
第7案：有關「瑞安大藥廠股份有限公司」建議提高緩瀉劑Magvac oral solution 250mL(magnesium carbonate)之健保支付價案。
第8案：有關 「永豐化學工業股份有限公司」 建議提高專案進口之抗生素Atral Penicillin 1 M.I.U. Powder for injection (penicillin G)之健保給付支付價案。
第9案：有關「科懋生物科技股份有限公司」建議提高專案進口之威爾森氏症治療劑Trientine dihydrochloride 300mg/Cap.(trientine)之健保支付價案。
第10案：有關增修於全民健康保險藥物給付項目及支付標準缺藥事件調度機制及價量協議等條文案。
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