全民健康保險藥物給付項目及支付標準共同擬訂會議藥品部分

第14次（104年6月）會議議程

時間：104年6月18日(星期四)上午9時30分
地點：衛生福利部中央健康保險署18樓禮堂
主席：蕭主席美玲
1、 主席致詞
2、 前次會議決定及結論辦理情形報告
3、 報告事項
第1案：新增品項之初核情形報告。

(1)同成分劑型新品項藥品之初核情形報告。

(2)屬ATC前5碼相同之類似療效新藥之初核情形報告。

含alogliptin做為治療第二型糖尿病之新成分新藥「耐釋糖膜衣錠，Nesina Tablets 6.25mg、12.5mg、25mg」共3品項。
(3)屬全民健康保險已給付各單方成分之新複方新藥之初核情形報告。

含azilsartan medoxomil/chlorthalidone成分做為治療高血壓之新療效複方新藥「易得平可落錠，Edarbyclor Tablet 40mg/12.5mg及40mg/25mg」共2品項。
第2案：已給付藥品支付標準異動之初核情形報告。

第3案：藥品給付規定異動之初核情形報告。

本署在受理有關藥品給付規定修訂之建議後，經函請各相關醫學會表示意見，再徵詢醫、藥專家意見，始作成初核結果，合計本次同意修訂5案。

(1) 有關「台灣愛力根藥品股份有限公司」建議擴增botulinum toxin type A (如Botox)用於膀胱過動症之給付範圍案。

(2) 有關「愛可泰隆醫藥技術有限公司」建議擴增bosentan成分藥品之給付範圍於續發性肺動脈高血壓案。

(3) 有關「旭能醫藥生技股份有限公司」建議修訂骨質疏鬆症治療藥物risedronate sodium(如Reosteo)於治療男性骨質疏鬆症之給付範圍案。
(4) 有關「荷商葛蘭素史克藥廠股份有限公司台灣分公司」建議擴增治療惡性腫瘤之高血鈣併發症藥品denosumab（如Xgeva）之給付範圍於肺癌有蝕骨性骨轉移患者案。
(5) 有關「台灣諾華股份有限公司」建議擴增抗癌瘤藥品everolimus(如Afinitor) 之給付範圍於停經後晚期乳癌乙案。
4、 討論提案

第1案：有關「輝瑞大藥廠股份有限公司」建議將治療V30M突變TTR之家族性澱粉樣多發性神經病變之含tafamidis成分罕見疾病用藥「粉病瓦軟膠囊20毫克，Vyndaqel Soft Capsules 20mg」納入健保給付案。
第2案：有關「輝瑞大藥廠股份有限公司」再次建議將用於治療ALK 陽性之晚期非小細胞肺癌之含crizotinib新成分新藥「截剋瘤膠囊，Xalkori 200mg及250mg capsules」共2品項納入健保給付案。

第3案：有關「台灣諾華股份有限公司」建議將治療cryopyrin相關週期性症候群之含canakinumab新成分新藥「易來力凍晶注射劑，Ilaris 150 mg powder for solution for injection」納入健保給付案。
第4案：有關「科懋生物科技股份有限公司」建議提高罕見疾病紫質症治療劑「血基賞濃縮輸注液25毫克/毫升，Normosang 25mg/mL Concentrate for Solution for Infusion」健保支付價案。
第5案：有關「台灣安捷隆股份有限公司」建議將用於治療同合子家族性高膽固醇血症之含lomitapide成分罕見疾病專案進口藥品「Juxtapid 5mg、10mg及20mg」共3品項納入健保給付案。

第6案：有關「百博生技有限公司」建議將治療新診斷之惡性神經膠質瘤及復發性多形性神經膠母細胞瘤之含carmustine新給藥途徑新藥「格立得植入劑，Gliadel Wafer」納入健保給付案。
第7案：有關全民健康保險藥物給付項目及支付標準之研修案。
